

春节“开门红”释放黑土地消费活力

新春走基层

新华
社哈尔滨
电(记者
杨思琪)

“在东北地区,喝茶逐渐成为一种新风尚。这段时间,我们店的销量明显提升,较往年同期增长30%左右。”春节期间,在位于黑龙江省哈尔滨市道外区的道台府古玩茶城,七墨堂茶品牌运营中心总经理官冰感叹“人气回来了”。

在店内,记者看到门口和墙上张贴着春节促销活动的海报。金花白茶、白毫银针、新会陈皮等各类产品整齐陈列,不少市民前来采购。据店员介绍,不少老顾客选择线上订货、快递发货,近期每天销售额达上万元。

在道台府古玩茶城外的年货大集现场,充满年味的拱门、高高悬挂的大红灯笼、迎风飘扬的彩旗和条幅,再加上喜庆祥和的舞狮表演,吸引不少市民驻足围观,并拿出手机拍照留念。

道台府古玩茶城运营经理郭静介绍说,除了对联、糖果、零食、冷冻食品等商品销售,年货大集通过商品展销和年俗文化展示,充分营造喜庆红火的节日氛围。

从历史悠久的道台府广场,到人流聚集的南极国际步行街;从充满异域风情的巴洛克广场,到生活气息浓厚的景阳步行街……春节期间,哈尔滨市道外区举办年货大集活动,610多处摊位为小微企业和个体工商户搭建平台。

“葫芦就是‘福禄’,买回家添喜气。这几天,我们店里一天收益过千元。”在哈尔滨市福祿聚工艺品店,“80后”店主王帅通过烙画、墨刻、针刺等多种方式,将大大小小的葫芦制作成精美的手工艺品,包括摆件、挂件、把玩件等,受到欢迎。顾客还可以订制各种图案,如熊猫、仙鹤、祝福语等。

“年味”消费持续升温,久违的团圆带动

餐厅重现预订“一厢难求”的景象。美团数据显示,春节期间,黑龙江省内“年夜饭”主题堂食套餐线上订单量环比增长126%,8至10人的团圆家宴需求旺盛。

随着“家庭出行”成为春节团圆消费的新特点,黑龙江正在成为“冰雪游”热门目的地。巧夺天工的冰雪景观,趣味十足的冰雪项目,挑战极限的冰雪运动,在零下20多摄氏度的户外赏冰乐雪,成为不少国内外游客冬日“打卡”首选。

在哈尔滨松花江防洪纪念塔段的江面上,尖叫声、欢笑声此起彼伏,成为一片欢乐的海洋。抽冰尜、驾驶雪地摩托、乘坐冰上气垫船……冰雪嘉年华吸引许多游客尽情享受“速度与激情”。

白雪映丹顶,仙姿舞长空。在齐齐哈尔,“千里嫩江·雪域鹤乡”冰雪旅游系列活动自1月8日启动,将持续到2月14日。齐齐

哈尔市文化广电和旅游局工作人员赵雷介绍,扎龙景区依托雪地观鹤的独特景观,推出“45元畅玩扎龙”项目,鹤城欢乐世界仅3天门票预售额就达30万元,同时“冬捕季”“冰球节”“新春民俗庙会”等50余项活动,点燃冬日消费热潮。

据统计,春节假期期间,哈尔滨冰雪大世界日均入园数万人;雪乡共接待游客6.6万人次,最高峰日接待游客1.4万人次。携程平台1月27日发布的《2023年春节旅游总结报告》显示,目的地为黑龙江的旅游订单量同比增长180%,目的地为哈尔滨的旅游订单量同比增长222%。

“疫情防控政策优化调整,极大地激发了城乡居民的出游热情和各类市场主体的发展信心。中国年的氛围感与仪式感烘托得愈发浓厚,春节假期消费市场复苏为我国经济发展迎来‘开门红’。”中国旅游研究院院长戴斌说。



▲1月30日,当地藏族群众表演传统民俗杂技“天鹅抱蛋”。当日,在夹金山脚下,四川省雅安市宝兴县硃砂藏族乡的藏族群众身着盛装,庆祝一年一度的“上九节”。近年来,民俗旅游接待成为当地支柱产业,“上九节”已成为当地推介民俗旅游的一张闪亮名片。

新华社记者江宏景摄

夹金山藏族欢度“上九节”

甘肃皋兰:农村清洁取暖环保又省钱

新华社兰州电(记者程楠)响午日头正好,52岁的魏万荣关掉家中的采暖阀门,坐在客厅的落地窗边,享受日光浴。

魏万荣家住甘肃省兰州市皋兰县什川镇上庄村。从2021年冬季开始,装上空气源热泵的魏万荣家,就和燃煤炉子“说再见”了。

截至今年春节,什川镇的5000多户居民中,有约三分之一安装了太阳能、空气源热泵等多种清洁取暖设备。这不仅降低了冬季取暖安全隐患,而且减少了碳排放。

魏万荣介绍,2021年冬季以前,每年采暖需要消耗近8吨煤炭,至少要花费8000多元。“如今,一个采暖季用电取暖,费用4000多元,既环保又省钱。”他说。

近年来,我国农村清洁供暖稳步推进。为

了鼓励居民用电取暖和节能减排,按照相关部门要求,国网皋兰县供电公司推出的每日谷段电价远低于日常用电价格,而且每日可达10小时。

魏万荣不时掏出手机,滑动页面。“这是远程操控,我点一点手机应用,不仅能打开、关闭采暖阀门,而且还可以关注平谷电价。平谷电价时,我少开一会儿暖气;谷电价时,我多开一会儿取暖,这样更节省。”他说。

这两年,皋兰县有关部门持续向农村地区推广太阳能等清洁取暖方式。皋兰县供电公司定期向广大用户宣传平谷电价用电政策、用电安全和清洁能源用电等常识。

“公司职工会定期上门,帮助用户检修安装清洁采暖设备。全县使用清洁能源的农村

用户数量持续增加。”皋兰县供电公司党总支书记韦渊说。

“根据平谷电价调节,我在手机上控制家里的采暖时段。这确实方便、环保、节约。”60岁的上庄村居民陶启伟说,他家不仅从今年开始用电取暖,还实现了“全电厨房”的目标——饮水机、抽油烟机、电磁炉、电冰箱等家电一应俱全。

甘肃省农村能源资源服务站介绍,目前,甘肃正在加快推进农村清洁能源综合利用工作,多地农村利用现有规模化生物天然气工程,配套建设规模畜禽粪污、秸秆的收储运体系,开展沼气净化提纯高值利用、沼肥特色农产品种植。

“农村清洁能源使用正向精准高效方向发展,能更好满足居民的多样化供热需求。”韦渊说。

福建莆田:『小区能人』助邻里和谐

据新华社福州电(记者陈弘毅)大年初六,家住福建莆田田城厢区霞林社区九龙小区的朱才德正准备吃饭,手机铃声响了起来。“老朱,我家客厅电灯不亮了,大过年的找不到修理师傅,你方便帮我看一眼不?”“好的,这就来。”把碗筷一摆,朱才德拎起工具包就往邻居家走。

朱才德是小区居民,退休前是一名水电工。2022年5月起成为小区“能人榜”上一员后,他已义务为邻居上门维修家电几十次,除了更换零部件收点材料费外,不要额外一分钱。

九龙小区是一处征迁安置小区,一共14栋楼,2019年回迁至今,已经入住1100多户、近3500人。入住之初,小区曾面临诸多问题:不少居民原来住在农村,不适应“上楼”生活,垃圾四处堆放,破坏绿地种菜,邻里间为了一点琐事起口角……

2020年9月,在霞林社区党委的指导下,九龙小区成立党支部,如何构建更加和谐的邻里关系,成了摆在党支部书记陈伟山和30多名党员面前的重要课题。

陈伟山回忆道:“去年5月,一名居民家的孩子发烧抽搐,家长慌了神,在居民群求助。一名住在小区的医护人员闻讯入户急救,直至救护车赶来。这件事让我们受到了启发。‘远亲不如近邻’,组建小区‘能人’队伍,提倡互帮互助,可以让居民相处更融洽。”

经过入户走访,居民自荐互荐,九龙小区去年暑期发布了首批“能人榜”,将一批律师、医生、护士、教师、水电工等的信息公布给居民。律师杨建福被纳入“能人榜”后,为小区居民义务提供法律咨询,成功调解了小区里多起邻里纠纷。

修理师傅、教师、书法爱好者……莆田市涵江区塘北社区宝厦金象花园小区也有一批“能人”。

“文顺,我的自行车链子坏了,你能修不?”“我马上给你看。”小区居民的三轮车、摩托车出现故障,只要联系热心修理师傅郑文顺,他就带着工具赶来免费服务。“横平竖直,撇捺舒展……”在小区“暖心屋”,居民里的美术教师成了“书法能人”,定期为孩子们辅导书法。目前,宝厦金象花园小区“能人”队伍已累计提供便民服务200余次。

“通过‘能人’队伍建设,越来越多的小区居民积极参与,在助人的同时收获邻里情。通过互帮互助,小区也越来越和谐有序。”塘北社区党委书记郑秀青说。

去年以来,莆田市由各小区党支部牵头,通过支部推荐、能人自荐、居民互荐等方式,发现了一批拥有一技之长的“小区能人”。全市建立“小区能人”队伍563支,4万多名志愿者为群众提供“邻里一家亲”服务,预约上门达5200多次。

赛,乌鲁木齐市鲤鱼山街道领队希丽娜·吐尔逊兴奋地鼓掌庆祝。她告诉记者,街道今天共派出25人参加雪地拔河、冰上自行车、人拉爬犁接力等七个项目的比赛。

“我们街道社区平常也会举行竞走、羽毛球、跳绳等比赛。”希丽娜·吐尔逊说,鲤鱼山街道各社区均为多民族聚居社区,通过组织开展各类趣味体育比赛,邻里关系更加和睦。

为方便基层群众就近就便参与,新疆各地积极引导以区、县或街道、乡镇为单位组织开展具有本地特色的群众性体育活动。记者在现场看到,虽然地处闹市规模有限,但来参

加比赛的都是周边街坊邻居,整个比赛场地人头攒动热闹非凡。

刚跳完暖场舞蹈的陆金芳一头银发,精神矍铄,“能和老朋友天天一起锻炼,身体好,心情也好,现在社区有200多人每天跟我们一起跳舞”。

“队员们对健身特别热心,不光自己积极参加也带动身边朋友参与。”57岁的陆金芳说,自己所在的健身舞蹈队组建于2012年,为给周边群众提供科学专业的体育指导服务,多年来她和队友坚持学习科学运动知识,参加科学健身培训。

春节期间,新疆各类社会体育指导员培

训班也在如火如荼地举办。在喀什地区巴楚县,新疆南疆片区三级社会体育指导员(滑雪项目)培训班吸引了60多名滑雪爱好者报名参加。来自阿克苏地区温宿县第六中学体育教师艾肯·如则说:“学校的孩子特别喜欢滑雪,但缺乏专业的指导和训练,我这次学会了,回去一定把他们教好。”

新疆维吾尔自治区体育局群众体育处处长翟鸿飞介绍,新疆各类群众体育活动突出群体性和趣味性,既有以多人协作为主的雪地足球、拔河等团体赛事,也有充满民族风情的“赛马”“摔跤”等趣味观赏活动,为的就是吸引群众走出家门,走向冰雪运动。

北京划定中轴线保护区域范围边界

新华社北京1月30日电(记者罗鑫)《北京中轴线保护管理规划(2022年—2035年)》近日正式公布实施,首次明确了北京中轴线遗产区、缓冲区具体范围边界,为北京中轴线的保护管理提供方向策略和基础依据。

北京中轴线申遗保护工作办公室相关负责人介绍,针对北京中轴线遗产内涵多元、载体多样、空间多点的特点,规划统筹考虑遗产及其周边环境,将保护区区域划分定为遗产区、缓冲区。遗产区总面积约5.9平方公里,包含承载遗产价值的15处构成要素。缓冲区包含遗产区周围与北京中轴线形成和发展联系紧密的区域,总面积约45.4平方公里。规划是北京中轴线申报世界文化遗产的必备材料之一,规划的公布实施标志着北京中轴线申遗保护工作迈上新台阶。

北京中轴线始建于13世纪,作为一直以来北京城市空间格局与城市功能的统领,代表了中华文明在城市规划建设上的伟大创造与杰出才能,是中国人民智慧的结晶和宝贵的文化遗产,集中展现了大国首都形象和中华文化魅力。全长7.8公里的北京中轴线北端为钟鼓楼,向南经过万宁桥、景山、故宫、端门、天安门、外金水桥、天安门广场及建筑群、正阳门、中轴线南段道路遗存,至南端永定门;太庙和社稷坛、天坛和先农坛东西对称布局于两侧。

为了更好地协调促进遗产保护与城市建设的衔接,规划提出建立健全职责清晰、运行顺畅的遗产保护管理体系,形成国家、市、区三级的管理架构。同时,还对产权主体、本地居民、外来游客、专家学者及社会大众,分别制定鼓励与支持策略,提升全社会共同参与遗产保护效能,实现对遗产长期、有效保护与管理。

北京中轴线是北京老城的灵魂和脊梁,规划充分考虑北京中轴线与老城相互依存、互为支撑的格局关系,强调以“城”的整体保护达成中轴线遗产环境的保护,推动区域功能优化、民生改善、环境提升等多重目标实现,让正阳门文物建筑与雨燕和谐共存,使北京中轴线上20条景观视廊通达有序,留住居民的乡愁记忆和老城情怀。

最快一天拿证

上海连锁食品经营许可便利化制度出台

新华社上海1月30日电(记者程思琪)30日,星巴克、肯德基、盒马邻里等3家企业的新开门店成为上海连锁食品经营许可便利化制度的首批受益者。在这一便利化举措的实施下,3家门店仅用一天时间便拿到了食品经营许可证。

“以前从申请到拿证要20个工作日,现在一天就完成,给我们企业节省了大量成本。”上海星巴克咖啡经营有限公司政府事务总监杨雯说。连锁食品经营许可便利化制度,是指上海连锁食品经营企业总部通过上海市市场监管部门评审,进入“许可便利名录”,其门店办理食品经营许可证时,可以提供简化申请材料、免于现场核查、缩短审批时限等。

据统计,目前上海有178家连锁餐饮企业,连锁超市便利店企业超过20家,其中全国门店超过100家的餐饮企业总部有45家。食品经营许可便利化制度的推出将大大降低连锁食品经营企业的许可办理成本,释放总部效应。

以前,食品经营许可证从受理到审批规定时限为20个工作日,即使最快也需要5个工作日。现在,注册在上海的连锁食品经营企业总部,只要加入“许可便利名录”,后续开设门店时就能享受到便利化管理,1至3个工作日即可完成许可审批。

“连锁食品经营许可便利化制度的出台不改变现有的许可流程,不降低现有的许可标准,不改变现有的许可属地管辖和管辖层级,而是对审批环节和流程进行的优化再造。”上海市市场监管局食品经营安全监督管理处处长黄雨蓉说,这项便利化审批举措不仅适用于许可证新办,对符合条件的变更、延续等许可事项将同样适用。

对于通过这一制度审批取得食品经营许可证的门店,市场监管部门在门店取证后30个工作日内将其食品经营活动开展首次食品安全监督检查。如发现其食品经营条件不符合要求,或提交的申请材料与实际不符,监管部门将依据相关规定进行处理,相关企业总部也将被移出“许可便利名录”,不再享受便利化审批举措。

趣玩冰雪庆新春 天山南北新年俗

新华社乌鲁木齐1月30日电(记者苟立锋、马锴)“加油、加油……”大年初八,正值寒冬,新疆乌鲁木齐二官体育馆外,一场雪地拔河比赛正在激烈展开;场地旁边有三条雪道,人们排着队乘雪圈飞驰而下;入口处,五人一组的跳绳比赛引来阵阵喝彩,数九寒冬的运动场上人声鼎沸,一片欢腾。

新春伊始,喜庆祥和的节日氛围弥漫在天山南北,除了团圆、守岁、吃年夜饭等传统年俗,社区冰雪运动会、乡村趣味运动会、社会体育指导员培训班等形式多样、内容丰富的群众性冰雪体育活动在新疆各地上演。

“赢啦!”看着自家代表队先声夺人赢下比